

El Ejército de Salvación en marcha

DEL MOMENTO

El renacimiento de Europa

Desde que la Gran Guerra traspasando en su propia base, los módulos de la civilización europea, han ocurrido y siguen ocurriendo una serie de hechos, consecuencias de aquella, que merecen atención. Para fijarla precisa antes hacer una afirmación algo atrevida, pero no por ello falta de base, cual es que a nadie personalmente, debe compararse de aquella tragedia mundial, pues examinadas sus consecuencias con sereno juicio crítico, puede deducirse que el resultado del enorme fracaso de los principios democrático-liberales, sentados por la Revolución francesa, que en su proceso histórico se fue infiltrando en todos los Estados europeos, restando autoridad a los gobiernos, que preocupados por luchas político-internas, consecuencia de aquellos, descuidaron otras cuestiones, que hubieran podido evitarla. Mas como no vamos a tratar este asunto, nos basta con afirmar, que la Gran Guerra fue el principio del fin del fracaso, de los postulados sentados por la Revolución francesa.

que no se limitó a vencerlos apiastando el marxismo, si no, que creó un Estado nuevo, sentando las bases de lo que habrá de ser el nuevo concepto de civilización nacional, sobre las ruinas del que creara la Revolución francesa. Nuevamente el Imperio Romano hubo de dictar las normas jurídicas de la futura civilización europea, y así el movimiento corporativo iniciado en Italia, fué seguido por Alemania, y precisa reconocer que ambas obtuvieron óptimos resultados; pues Italia, debido a él, que engendró el fascismo, y a la energía de Mussolini, logró, a pesar de la enemiga de casi todo el mundo, y de la política sancionista, conquistar un Imperio para su Patria.

A la guerra, sucedieron unos tratados de paz que adolecieron de los mismos vicios que eran anexos a los principios cuyo fracaso se anunciaba, y como era lógico, surgieron aquella serie de movimientos que asolaron las naciones vencidas y alguna de las vencedoras. Así surgió Rusia su gran Revolución bolchevique, que triunfó por el agotamiento en que dejó la guerra a los países que la hubieran podido evitar. Hungría se vió turbada por el ensayo de Bela Kun, Alemania y Austria por trastornos revolucionarios comunistas que las agitaron durante bastante tiempo, e incluso Italia, que si bien vencedora en la contienda, sufrió bastante tiempo movimientos revolucionarios de carácter marxista, todos ellos consecuencia también, del desarrollo de los principios liberales-democráticos, que se vieron desbordados por las masas en soberbias ante los derechos que se les iban concediendo, sin menoscabar sus deberes.

Ahora nos toca venturosamente a España; gracias a la energía de unos gloriosos generales, capitaneados por Franco, a un Ejército disciplinado y valiente, a esa Falange recién creada y ya cubierta de gloria, a los bravos «Requetés» guardadores fieles de las tradiciones hispanas, y a los moros de nuestra zona de Protectorado convertidos en paladines de la civilización, que nos prestan su colaboración, seguir las huellas de Italia y Alemania, para apastar esa planta exótica del comunismo marxista, que unos malvados cobardes y ladrones, se habían propuesto implantar en España.

Después de tales agitaciones se salvaron, refrendados a las grandes naciones únicamente, Inglaterra, habiendo emperado concesiones a los laboristas, llegando a entregarles el poder, en el que fracasaron; Francia, por haberse desarrollado en ella después de Versalles, cierto afán imperial-militarista, que duró poco en su segundo extremo, y España, por no haber tomado parte en la guerra, y por contener el desarrollo de las ideas disolventes del Gobierno, en su iniciación principalmente bien orientado, de Primo de Rivera.

Todo las naciones excepto Rusia, país carente de espíritu moral y patriótico, que oponer a la Revolución, dominaron los intentos comunistoides, pero de todos ellos merece especial mención Italia,

18'00 pesetas mensuales por un concepto y por premio de constancia 400'00 pesetas anuales más. Su haber diario es de 5'10 pesetas distribuidas así: 2'00 para rancho; 1'10 para fondo de ahorro o masita y 2'00 pesetas en mano. Y si esto fuera poco, en el momento de engancharse, se le justifican 250'00 pesetas por primera puesta de vestuario. Supongamos—continuó diciéndolo el Doctor—supongamos, repito, que los vaticinios del Teniente Coronel Millán Astray se confirman y una verdadera ola de patriotas, cual abejas que van a la colmena, se aistan para fuchar en esas fuerzas de choque y siguiendo la trayectoria de las suposiciones que sean diez mil los engancharos al Estado le costaría el primer día de enganche Legionario, seis millones de pesetas más 50.100 pesetas diarias. ¡Una friolera! Nada, nada, ese Cuerpo no puede subsistir porque ES MUY CARO.

Cuando terminó de explayarse nuestro contentillo, empezó una discordante discusión y como ocurre siempre en estos casos, la tertulia se dividió en dos bandos: uno partidario del Tercio deseando que los augurios de su Jefe se cumplieran, y el otro bando de los afines a las teorías del Doctor.

Y como no hay duda de que el tiempo es quien da y quita la razón, en este caso los del bando Legionario acertaron en sus profecías. Las dos Banderas del Tercio que desembarcaron en Melilla—ciudad sitiada por el enemigo—Banderas que operaban a las órdenes del Comandante don Francisco Franco la primera y a las de don Carlos Fontanes, la segunda, iban de victoria en victoria. La gloria se nimbó sobre la Legión y sus héroes fueron populares. La literatura y la prensa de todo el Mundo tuvo copioso tema para narraciones épicas llevadas a cabo por aquellas aguerridas fuerzas y sus hazañas se divulgaron por el Orbe. El Alto Mando contaba siempre con ellas para las operaciones más dificultosas y ya no en Marruecos sino en la Península, la presencia de un legionario por las calles o bien en espectáculos públicos, era objeto de admiración y entusiasmo.

Y acertó el hoy glorioso, hoy mutilado General. El Tercio de Extranjeros iba creando Banderas con rapidez inusitada y ocho guiones portavoces de las gestas bizarras de aquellas tropas, dignas continuadoras de los Tercios Flamencos creados por el Duque de Alba, fueron orgullo de España...

¡Pero a como se pagaba esa gloria, ese heroísmo sublime, aquellas victorias rotundas! ¡Ah, querido lector! Las páginas de oro del Tercio de Extranjeros están escritas con sangre, sangre de muchísimos Jefes, de centenares de Oficiales, de miles y miles de Legionarios... No consiguieron ganar cruces Laureadas de San Fernando y Medallas Militares desde las filas de retaguardia, no, sino yendo siempre en vanguardia de las Columnas en todas las operaciones—que durante la época de la reconquista eran casi a diario—ocupaban las posiciones y bokaus de inminente peligro, haciendo incursiones nocturnas en el campo enemigo, así fué como se cubrió de gloria el Tercio de Extranjeros, fuerzas que como credo único practicaban el Decálogo Legionario, que dice así:

EL ESPIRITU DEL LEGIONARIO: es único y sin igual, es de ciega y feroz acometividad, de buscar siempre acortar la distancia con el enemigo y llegar a la bayoneta.

EL ESPIRITU DE COMPAÑERISMO: con el sagrado juramento de no abandonar jamás un hombre en el campo, hasta perecer todos.

EL ESPIRITU DE AMISTAD: de juramento entre cada dos hombres.

EL ESPIRITU DE UNION Y SOCORRO: a la voz de «A MI LEGION» sea donde sea, acudirán todos y con razón o sin ella, defenderán al legionario que pida auxilio.

EL ESPIRITU DE MARCHA: jamás un legionario dirá que está cansado hasta caer reventado: será el cuerpo más veloz y resistente.

EL ESPIRITU DE SUFRIMIENTO Y DUREZA: no se quejará de fatiga ni de dolor, ni de hambre, ni de sed, ni de sueño; hará todos los trabajos, cavará, arrastrará cañones, carros, estará destacado,

hará convoyes, trabajará en lo que le manden.

EL ESPIRITU DE ACUDIR AL FUEGO: La Legión desde el hombre so o, hasta la Legión entera, acudirá siempre a donde oiga fuego, de día, de noche, siempre, siempre, aunque no tenga orden para ello.

EL ESPIRITU DE DISCIPLINA: Cumplirá su deber, obedecerá hasta morir.

EL ESPIRITU DE COMBATE: La Legión pedirá siempre, siempre, combatir, sin turno, sin contar los días, ni los meses, ni los años.

EL ESPIRITU DE LA MUERTE: El morir en el combate, es el mayor honor. No se muere más que una vez. La muerte llega sin dolor y el morir no es tan terrible como parece. Lo más horrible es vivir siendo un cobarde.

LA BANDERA DE LA LEGION: Será la más gloriosa, porque la teñirá la sangre de los legionarios.

TODOS LO HOMBRES LEGIONARIOS son bravos: cada nación tiene fama de bravura, aquí es preciso demostrar que pueblo es el más valiente.

Y aquel Tercio de Extranjeros, aquellas gloriosas Banderas en la contienda actual, en esta guerra entre la savia reconstructora de una España grande y única y católica, y esas hordas acanalladas destructoras de las artes, la cultura, la moral, aves de rapina del tesoro artístico y de las arcas de nuestra Hacienda, esos parias que no tienen patria ni religión, ni sentimientos humanos, verdadera enjambre patibularia; aquella Legión gloriosa sigue su camino triunfal como en antaño, sembrando el pánico y el terror entre el cobarde enemigo, y día tras día, consigue nuevos laureos... ¡Oh invictas columnas de Franco, Moia, Varela, García-Escamez, Yagüe, Martín Alonso, Castejón, Corrales, etc. etc. que lleváis en vuestra vanguardia conjuntamente con los guerreros Regulares, los guiones condecorados de la Legión! España os admira. España está orgullosa de vosotros y fuerzas como las que mandáis, como madre amantísima y justa os declarará ante el mundo entero, hijos predilectos...

Si por azares de la vida volviese a ver en estos momentos históricos para nuestra amadísima Patria, al Doctor X, me encargaría con él y le diría reclamente: Efectivamente, Doctor, el Tercio de Extranjeros o la Legión, como quiera V. llamarle, es MUY CARA, pero muy cara en vidas, segadas a flor de juventud la mayoría de ellas, en sangre generosa derramada a raudales en todos los campos de Marruecos y por tierras de España, y si esas vidas y esa sangre tuvieran que pagarse en moneda, entonces, Doctor, le daría a V. la razón sin vacilar porque indudablemente se resquebrajaría el tesoro nacional.

Ramiro V. RAMIREZ

Aclaración

Nuestro querido colaborador doctor Villalonga nos ruega hagamos constar que en su artículo publicado día 23 sufrió un error al escribir que don Francisco Salvá suscribió la *Resposta al Missatge* de Cataluña. El señor Salvá citado por el doctor Villalonga como uno de los mallorquinos que más se distinguió en Porto-Cristo pertenece a Falange desde mucho antes del Movimiento y no ha podido por lo tanto adherirse al citado *Missatge*. La confusión se ha originado con otro miembro de la misma familia.

Servicio de Radio Mallorca Noticias de la mañana de ayer Boletín del día: Azaña en Barcelona

La estación EIAZ, de la Coruña, a la una de la madrugada dice: Las Agencias extranjeras han recogido el discurso pronunciado por Azaña en Barcelona. El nefasto Presidente de la república roja ha asegurado que la caída de Madrid es cosa ya prevista en los planos del alto mando. Y para congraciarse con los camaradas catalanes, les asegura que Cataluña será el baluarte de la república. Azaña se ha instalado con todo

confort y seguridad en el Palacio de Pedralbes de la capital catalana. Claro es que su viaje se ha querido disimular afirmando que el Presidente desea visitar personalmente los frentes y las ciudades que aún no han sido dominadas por el Ejército. Pero es un hecho sintomático que haya sido Barcelona la primera ciudad escogida en la ruta peregrina de Azaña; Barcelona, a centenares de kilómetros del frente donde no han llegado el ruido del cañón ni el silbido de las balas; Barcelona, a pocos kilómetros de la frontera de un país donde gobierna el frente popular.

A Barcelona ha ido Azaña a refugiarse como fué hace dos años en visperas de la trágica comedia de Companys proclamando la república catalana desde el balcón de la Generalidad. Claro es también que, mientras los «escamots» luchaban contra el Ejército y en las Ramblas tronaba el cañón de España, se ocultaban nervios femeniles—en el escondrijo del balcón de una casa amiga. A Barcelona ha ido Azaña en busca de su seguridad personal, seguridad que no encuentra en el Palacio de la Plaza de Oriente, amenazado ya por los obuses de nuestra artillería.

Azaña ha presentado al cobro, en la Generalidad, la letra del Estatuto. La desmembración del territorio nacional en aras de una estúpida autonomía, bien merece la pena de recibir al Presidente de una República que agoniza en manos de sus mismos creadores.

El viaje de Azaña a Barcelona es todo un sintoma. Sintoma de descomposición, de derrumbamiento de un frente popular maldito que está cavando su fosa entre fango, sangre y lágrimas.

Los rojos, en vez de copar, fueron copados

Un periódico anarquista dice que los obreros tienen derecho a opinar.—Manifestaciones del Gobernador general.—Una manifestación de Madrid al grito de: «hombres, a luchar; mujeres, a trabajar»

Madrid.—El nuevo periódico anarquista «La Antorcha» publica un artículo titulado «Unidad de acción y derecho a pensar», en el que se dice que hay que unificar todos los esfuerzos para vencer, pero que los obreros y campesinos también tienen derecho a opinar sobre las medidas comprometidas de los que se llaman jefes de la revolución.

Costa Rica.—La Agencia United Press cablegrafiaba esta madrugada que los marxistas trataron de copar las tropas del comandante Castejón en Chapinería, pero resultaron ellos copados por una maniobra de los nacionales, que les causaron 325 muertos, recogiéndoles gran cantidad de material.

Valladolid.—El Gobernador General del Estado, don Francisco Ferrero, ha concedido una entrevista a un periodista vallisoletano.

El Gobernador General ha dicho que se propone inspeccionar todas las provincias ocupadas para estudiar los medios de llegar rápidamente a la solución de cuantos problemas haya ahora planteados, problemas de carácter político y social, impidiendo en absoluto perniciosas actividades sindicales.

Añadió que ha dispuesto que en todos los Ayuntamientos funcionen Bolsas de Trabajo libres de todo cariz sindical. Finalmente, dijo que procura la pronta y eficaz renovación de las Gestoras municipales y provinciales.

Madrid.—Como nota curiosa, publicamos el comunicado oficial facilitado ayer por Madrid a las 21 horas:

«Frente de Asturias.—Las columnas gallegas que operan en Oviedo se resisten mucho.

Frente de Aragón.—Nuestras milicias están a pocos kilómetros de Zaragoza y en el sector de Huesca seguimos mejorando posiciones.

Frente sur.—Varios aviones facciosos han bombardeado Cartagena y Málaga, sin causar daño alguno. En Somosierra hay fuego intermitente y el enemigo intenta presionar.

Frente centro.—Aviones facciosos han bombardeado la zona de retaguardia y volado un polvorín obrero y una casa-cuartel; esto nos obliga a ordenar la vigilancia en nuestro ejército marxista.»

Este comunicado oficial de los rojos aclara perfectamente que están siendo derrotados en todos los frentes.

Madrid.—Ayer se organizó una

manifestación de mujeres comunistas, que, dirigida por «La Pasiónaria», salió de la Glorieta de Bilbao y recorrió diversas calles. Las mujeres iban gritando:

—Hombres, a luchar; mujeres, a trabajar.

La manifestación se disolvió en la Puerta del Sol.

El apoyo de Rusia a los rojos españoles

Se ha descubierto en Polonia una organización comunista que intentaba crear el frente popular.—En Francia se ha inaugurado el Congreso radical-socialista.—En Bilbao, los rojos se incautan de la flota pesquera

Roma.—Continúan con toda normalidad y éxito las operaciones de Abisinia.

París (del Ministerio de Negocios extranjeros, a las 18'30).—Hoy se ha inaugurado el Congreso del partido radical y radical-socialista. Mr. Daladier pronunció el discurso de apertura, en cuya primera parte se ocupó de la situación internacional.

Varsovia.—Se ha descubierto una organización comunista que tenía el propósito de organizar huelgas y movimientos sindicales que dieran origen a la formación de un frente popular. Se han practicado numerosas detenciones, entre ellas la de algunos funcionarios públicos.

París.—El periódico «Le Matin» afirma que el judío Rosenberg, representante soviético en Madrid, habló con Litvinoff, en Ginebra, sobre la situación comprometida de los comunistas españoles. Litvinoff ofreció resolver cuanto antes tal asunto, en cuanto le sea posible.

Comunican de San Juan de Luz que los nacionales españoles han logrado captar un mensaje de Stalin a Largo Caballero, en el que el dictador ruso declara que la finalidad del apoyo de Moscú obedece al deseo de vencer al fascismo, interesado en contra de él a toda la humanidad proletaria.

León Blum ha desmentido oficialmente las afirmaciones publicadas en varios diarios, de haber violado el Gobierno francés la neutralidad en los asuntos de España.

Bilbao.—El consejero de Industria anuncia que se incautará de toda la flota pesquera para aprovisionar la capital y habilitarla para toda clase de servicios necesarios. El consejero de Comercio ha manifestado que tiene redactado un proyecto de ley sobre la incautación de líneas férreas de Vizcaya.

La situación en Madrid es desesperada

En el frente de Madrid, han sido ocupados Torrehermosa, Sabre y San Cristóbal y en el de Aragón, Tardienta y la Serranía de Alcubierre.—Se reproducen las disensiones en la capital

«Radio Club Portugués», a las 2: Resumen de la situación militar:

La aviación nacional ha seguido desplegando gran actividad, bombardeando intensamente Bilbao y Madrid. Con tales bombardeos se persiguen, además de los efectos morales, destruir determinados objetivos militares. En Madrid ha sido intensamente bombardeado el aeródromo de Getafe. En Cartagena era preciso—y se ha logrado—destruir el flamante material llegado de Rusia y que estaba en los muelles de la población.

En el frente del cerco de Madrid, que es el que más apasiona ahora, en la zona noreste, sigue la intensa presión de la columna que manda el general Moscardó, que gana terreno constantemente. Ha ocupado Torrehermosa, Sabre y Monte San Cristóbal. Se hará una maniobra de conjunto desde Torrelaguna, que dejará a Guadalajara en situación insostenible. En la parte de Toledo, se ha verificado un magnífico movimiento envolvente de la Caballería, que salió de Hoyo de Pinares. La operación se llevó a cabo en las cercanías de la población de Peguerinos, recientemente ocupada por los nacionales. Sobre El Escorial, se desencadenará una operación de conjunto con las fuerzas del coronel Yagüe. Como se dijo, las fuerzas del general Varela están a dos kilómetros de Mostoles.

En el frente de Aragón, han sido ocupados Tardienta y la Serranía de Alcubierre, posiciones de grandísima importancia que facilitarán el

Derrotismos absurdos

Cuando se supo en Madrid el desmoronamiento de la Comandancia Militar de Meilla y el éxodo doroso de aquel Ejército destrozado, causó enorme sensación en la capital de España. Absorbido este episodio colonial por entero la atención general y en las tertulias de casinos, cafés, teatros, hasta de las calles y en la intimidad de los hogares, solo se hablaba del descalabro sufrido por las Columnas de los Generales Fernández Silvestre y Navarro.

Nadie ignora el afán que tenemos todos los españoles en querer arreglar a nuestro modo cada una de las cosas que, en la mayoría de los casos, ignoramos y como aserto de ello recordemos que durante la guerra europea cada español se creía un formidable estratega. ¡Cuántas veces tuve que arrear sartas de disparates emitidos en materia militar por personas que ni conocían un cuartel por el centro y sin embargo se creían un Hindenburg!... Pues bien: en la peña de amigos que nos reuníamos diariamente en la Maison Dorée se habló como no?—y se discutió la actuación de nuestro Ejército de África y las medidas que pensaba tomar el Gobierno para vengar el ultraje que nos había inferido Ab-el-Krim.

Recaló la conversación sobre una información que aquel día publicaba «A B C» de unas declaraciones hechas por el Teniente Coronel Jefe del flamante Tercio de Extranjeros. Al salir de Palacio a donde había ido a despedirse del Rey—puesto que aquella noche marchaba a Marruecos—el Teniente Coronel Millán Astray aseguró al periodista informativo que tenía una fe ciega en que el Tercio se nutriría inmediatamente de voluntarios patriotas y que a esa fuerza le sería reservado un lugar preeminente en los combates para la reconquista del terreno perdido o abandonado.

El Doctor X, uno de los contentillos, dándose las de hombre duche en la materia, nos aseguraba que el Tercio de Extranjeros era una verdadera ruina económica para el Erario. «Tenéis que saber—decía con exaltación—que ese Cuerpo de voluntariado, esos Legionarios que así los llama Millán Astray, devengan una prima de enganche, sueldos y gratificaciones que son una verdadera oligarquía. Ananciera. Figuraos—prosiguió—que cada individuo al engancharse se le abona en el acto 350 pesetas—mitad de su premio—y 116,65 pesetas anuales durante los tres años consecutivos; al llegar al quinto año se le abonan

avance sobre Lérida, plaza fuerte y núcleo ferroviario importantísimo.

En el frente de Asturias, prosiguen las operaciones de limpieza y continúa el rápido avance sobre Gijón.

En el frente de Vizcaya se espera la rendición de Bilbao de un momento a otro, pues su situación no puede ser sostenida ya durante mucho tiempo.

La situación de Madrid puede calificarse ya de verdaderamente desesperada. La ciudad bien puede decirse que vive a merced de los nacionales, ya que en poder de éstos están las centrales de producción de energía eléctrica y las conducciones de agua.

Sevilla.—La aviación nacional ha bombardeado eficazmente los establecimientos militares de Madrid.

Sevilla.—El general Queipo de Llano dijo que nuestra aviación había derribado dos dirigibles y que el globo cautivo que fué derribado cayó en las proximidades de Mentrída.

Ilescas donde los Regulares y Tercio hicieran una verdadera carnicería.

En Navalcarnero se repitió la hazaña de Ilescas; los rojos también fueron rechazados causándoles gran número de bajas.

Madrid.—El Ayuntamiento ha prohibido, a partir del día de hoy, la entrada en los cementerios.

Madrid.—El Ayuntamiento ha prohibido, a partir del día de hoy, la entrada en los cementerios.

Madrid.—El Ayuntamiento ha prohibido, a partir del día de hoy, la entrada en los cementerios.

Angustioso llamamiento de Radio Madrid

Milicianos—dijo—si vuestras mujeres murmuran, tenéis que matarlas. Dos mil fasciosos están a treinta kilómetros y podremos con ellos, a puñetazos, pero, si tenéis miedo nos vencerán a los cincuenta mil milicianos que hay en Madrid.

Coruña.—Esta noche desde la emisora roja del cuerpo de Telégrafos situada en el Palacio de Comunicaciones de Madrid el desesperado speaker Marian Caire lanzó un angustioso y desesperado llamamiento al pueblo de Madrid que nosotros damos a conocer íntegramente sin hacer por nuestra cuenta ningún comentario.

Dijo, entre otras cosas, las siguientes: «Hay que cortar la lengua a muchas mujeres ya que en las colas de las tiendas de ultramarinos murmuran haciendo cundir el pánico y la desmoralización en muchos milicianos. Hay que matarlas. Si, milicianos; si vuestras mujeres murmuraran vosotras mismas tenéis que matarlas.

Marian Caire terminó diciendo: Ciudadanos madrileños: A treinta kilómetros de Madrid hay unos fantasmás de cucuruchos que nos amenazan. ¿Les dejaremos vencer?»

Estas son las palabras que se han dirigido por la emisora del Palacio de Comunicaciones de Madrid.

Londres.—De Rudio Colonial.—Hoy ha sido nuevamente bombardeado Bilbao por la aviación nacional.

Valladolid.—Un evadido de Bilbao ha dicho la triste situación en que se encuentra la capital vizcaína. No cree que Bilbao se rinda. Los nacionalistas vascos están construyendo unas trincheras de hormigón armado.

Coruña.—El general Cabanellas, Inspector general del ejército fué recibido por millares de personas que le aclamaron entusiastamente.

Los dirigentes rojos aconsejan al gobierno el cambio de residencia

En Barcelona, se prohíbe la colectivización de las tierras.—Ha sido cortada la retirada a los mineros que huían a Santander.—El coronel rojo Puig dengolas dice que Madrid se perderá si no se hace una defensa desesperada

Barcelona.—El Consejero de Agricultura de la Generalidad ha publicado un decreto prohibiendo la colectivización de tierras por particulares.

Londres.—Se asegura que los propios dirigentes rojos han aconsejado al Gobierno de Largo Caballero el cambio de residencia, en vista de la próxima entrada en Madrid del Ejército nacional.

Oviedo.—Los mineros, que ya estaban muy desconcertados por el ataque de que fueron objeto por parte de las columnas g. llegas, que les obligaron a huir hacia Gijón, mucho más desconcertados están ahora, al ver que el camino de huida hacia Santander les ha sido cortado.

Madrid.—El Ayuntamiento ha prohibido, a partir del día de hoy, la entrada en los cementerios.

Azaña, que se encuentra confortablemente instalado en el Palacio de Pedralbes, fué a visitar el Parlamento catalán, y ha recibido numerosas felicitaciones por haber podido escapar de Madrid.

Madrid.—Ha llegado el coronel rojo Puigdenngolas, que perdió Mérida y Badajoz. Ha hecho unas declaraciones en las que dice que se perderá Madrid si no se deciden a efectuar una defensa fuerte y encarnizada.

La capital ha perdido todo el aspecto alegre que tenía para tomar una fisonomía lúgubre y triste.

No tan sólo han sido movilizadas todos los afiliados a la Casa del Pueblo, sino todos los obreros de los ramos de la construcción, industrias y comercio, por faltar hombres en el frente.

Se dice que Prieto ha sido muerto por Largo

El gobierno ordena la paralización de las industrias en Madrid.—La prensa madrileña intenta levantar el ánimo a los milicianos rojos

Madrid.—Se ha publicado un decreto del Ministerio de Gobernación en el que Galarza, de acuerdo con Largo Caballero, ordena la paralización de todas las industrias ante el interés supremo de defender la capital de España.

El periódico «UGT» ha reconocido que el general Aranda ha sido liberado por las columnas gallegas.

Varias emisoras extranjeras han dicho que Indalecio Prieto había resultado gravemente herido en un atentado. Parece que lo sucedido es que Inda ha sido muerto por Largo Caballero durante una violenta discusión.

Rossemberg considera perdida la causa soviética en España

Ayer se reunió en Londres el Comité de no intervención y volverá a reunirse el miércoles

Londres.—Hoy se reunió el Comité de no intervención en la guerra civil española. El representante de Rusia acusó a varias potencias de haber violado el pacto, amenazando con retirarse del Comité.

Rossemberg, en una revista que tuvo con Litwinoff en Ginebra, manifestó a este que la situación de los rojos españoles era verdaderamente pesima y que la causa soviética en España estaba casi totalmente perdida.

Detalles de la ocupación de Navas del Marqués

Como en todas partes, horrores: fusilamientos, violaciones, etc.

Burgos.—Navas del Marqués, el último reducto rojo en la provincia de Avila, cayó ayer en poder de nuestras tropas. La ocupación se llevó a cabo a las 21.

Las columnas que avanzaron batieron eficazmente al enemigo y llegaron a la población, donde los rojos tenían sus posiciones fortificadas.

El enemigo, que al principio hizo una resistencia continua, al comenzar la caída de la tarde, empezó a debilitarse.

Las columnas que avanzaron batieron eficazmente al enemigo y llegaron a la población, donde los rojos tenían sus posiciones fortificadas.

Madrid.—El Ayuntamiento ha prohibido, a partir del día de hoy, la entrada en los cementerios.

Noticias radiadas a las 8'30

«El comunismo en España», artículo de «Le Matin»

EAIAS Radio Coruña, a la una de la madrugada: París.—El periódico francés «Le Matin» del día 21 publica un artículo acerca de las actividades comunistas en España.

Londres.—Por conductos diversos han llegado a Londres informaciones según las cuales Moscú está a punto de colaborar activamente con los comunistas españoles, a fin de crear un Estado rojo en Cataluña.

El hombre de confianza de Stalin encargado de esta misión, cuyo éxito se considera esencial para los soviets, en razón al próximo derrocamiento del Gobierno rojo de Madrid, es Antenoff Ossenko, antiguo embajador soviético en Varsovia y hoy cónsul general de los soviets en Barcelona.

Ossenko es un especialista en guerras civiles y goza de prestigio en el Kremlin, pues al arrojo de que dió pruebas apoderándose del Palacio de Invierno de Petrogrado, uno un fervor revolucionario hoy raro entre los mismos dirigentes soviéticos.

Al regresar de Varsovia cayó en desgracia por haber mantenido relaciones personales con Trotsky, pero después que los Soviets han decidido utilizar los disturbios y conflictos de España para sus fines, ha conquistado de nuevo el favor de Stalin, que no podía prescindir de los servicios de un sujeto como Ossenko, que no profesa otra religión que la revolución mundial.

En relación con esta información, es significativo el hecho de que Madrid haya anunciado la partida en dirección a Barcelona del presidente Azaña. Ostensiblemente, el desplazamiento del Estado rojo español, se ha efectuado con objeto de realizar inspecciones militares, pero en realidad Azaña se ha trasladado a Barcelona para negociar con las autoridades autónomas de esta región el traslado del gobierno de Madrid a Barcelona.

La ayuda material que los Soviets puedan dar a los españoles, transportando material de guerra y personal a Cataluña, no tropezaría con obstáculos insuperables desde el punto de vista internacional, pues los convenios vigentes conceden a Rusia el derecho al paso por los Dardanelos.

La nueva orientación de la política y actividad extranjeras de los Soviets, es el resultado de la decisión tomada en el curso de la conferencia extraordinaria celebrada recientemente en Ginebra con Litwinoff y los otros dirigentes bolcheviques.

Hoy ya es posible dar, de procedencia británica pormenores interesantes sobre los asuntos tratados en el conciliabulo del Komintern, que ha sido calificado de verdadero consejo de guerra internacional.

Rossemberg, embajador soviético en Madrid, hizo a Litwinoff un relato muy pesimista de las cosas en España, donde la causa soviética está virtualmente perdida.

Por otra parte, mensajeros llegados de Moscú pintaron cuadros sombríos del estado de cosas que reina en la capital soviética a causa de la enfermedad de Stalin y la actividad de los distintos grupos que aspiran a su sucesión.

Tres fracciones se enfrentan con tal propósito los burocráticos, dirigidos por Molokoff, los troskistas y los partidarios de Woroschiloff que estarían dispuestos a imponer una dictadura militar.

Litwinoff no tomó en consideración estos indicios de desbordamiento de Moscú y se decidió a obrar precipitadamente.

Los dirigentes soviéticos intentan en un principio movilizar las células comunistas francesas para que el partido comunista francés ayude a sus camaradas españoles.

Al propio tiempo, fueron enviados a Madrid instructores rojos, que han tomado ya el mando de las operaciones.

Rusia sigue intensificando su propaganda en Francia. Se produjeron hace poco las manifestaciones comunistas en Alsacia y Lorena. Además, fueron distribuidos entre los jefes del partido comunista francés un manual rojo dando instrucciones para provocar movimientos insurreccionales.

De provocar la guerra civil, contiene un capítulo con la forma de construir barricadas y trincheras en las calles.

La visita del Conde Ciano a Berlín según un periódico húngaro

Radio Jaca, a las 15'30 horas: El periódico húngaro «Pestor Lloyd» dice que Hungría sigue las conversaciones entabladas entre Italia y Alemania con una confianza íntegra porque está convencida de que la visita del Conde Ciano. Berlín servirá de estímulo pa a la causa de la paz y para una colaboración europea constructiva.

Rusia es la culpable

De la guerra civil española, como también de otras que se pueden declarar en Europa en el mismo sentido, tiene la culpa única y exclusivamente Rusia, la que ha sostenido constantemente delegados de su gobierno en todas las naciones de Europa, dedicados a las propagandas soviéticas y sembrando odios, huelgas y revoluciones.

Inglaterra quiere sacar sus súbditos de Madrid

El gobierno británico ha hecho negociaciones cerca del gobierno de Madrid para tratar de sacar a los súbditos ingleses residentes en la capital de España, por considerar que la estancia en aquella es extremadamente crítica, pues dice el gobierno británico que por muchas fortificaciones que se hagan tanto dentro como fuera de la capital, visto el avance de las fuerzas nacionales durante estos últimos días, es inevitable la caída de Madrid en poder de los nacionales.

Los milicianos madrileños reconocen la gravedad de la situación

Londres.—La marcha de Azaña a Barcelona ha producido honda impresión y desaliento en los marxistas madrileños, más aún después de saberse el acuerdo tomado por el Consejo de Ministros de trasladar el gobierno a la Ciudad Condal.

Los milicianos empiezan a reconocer la crítica situación en que se encuentra la capital. Toda la prensa inglesa se ocupa del movimiento nacional español y de la situación de Madrid.

La cobardía de los rojos

Panamá comunica que según todas las noticias recibidas ha podido apreciar que tanto el abandono de Maqueda como el de Navalcarnero por las fuerzas marxistas, ha sido debido a su cobardía.

Aviadores franceses a Madrid

Berlín.—Comunica que 50 aviadores franceses han salido en dirección a Madrid. Se sabe también que 36 aviadores que habían salido en otra ocasión para España fueron muertos en diferentes combates por la aviación nacional.

La situación de Bilbao

San Sebastián.—Los ocupantes de uno de los barcos rojos de Bilbao han sido detenidos, junto con su embarcación, por unas barcas armadas de los nacionales.

Se desmorona el frente antifascista mundial

El frente antifascista se está desmoronando en todo el mundo, pues en un sitio como Checoslovaquia donde se creía que los comunistas estaban muy extendidos, el Ministro de Relaciones Exteriores ha dicho que están completamente de acuerdo con la política italiana.

Boletín de operaciones

La estación EAIAS de la Coruña a la una de la madrugada dice: Boletín del día. El General Cabanellas viene recorriendo Galicia como un venerable peregrino predicando la santa causa.

La estación EAIAS de la Coruña a la una de la madrugada dice: Boletín del día. El General Cabanellas viene recorriendo Galicia como un venerable peregrino predicando la santa causa.

Y hasta tal punto supo cumplir sus altos deberes de gobernante que el Jefe del Estado, Generalísimo Franco pudo decirle con justeza y con justicia en el acto histórico de la trasmisión de poderes: General Cabanellas; habéis hecho una labor admirable en favor de la Patria.

Y hasta tal punto supo cumplir sus altos deberes de gobernante que el Jefe del Estado, Generalísimo Franco pudo decirle con justeza y con justicia en el acto histórico de la trasmisión de poderes: General Cabanellas; habéis hecho una labor admirable en favor de la Patria.

nal que presidía don Miguel Cabanellas Ferrer.

En reconocimiento a estas ejemplares virtudes, los pueblos de Galicia han saludado el paso del General Cabanellas con emoción y agradecimiento.

Saludemos en el General Cabanellas aquellas esperanzas febriles de los primeros días, esperanzas que han ido templándose en la forja de victorias de nuestro Ejército y que muy pronto alumbrarán una verdadera república.

Revoluciones italo-germanas

Se sabe que Alemania e Italia han tomado ya, de común acuerdo, medidas resolutivas, habiéndose identificado con ellas varias naciones europeas, que se han decidido a luchar declaradamente contra el comunismo.

Rusia en el Comité de no intervención

Rusia volvió a atacar en la última reunión celebrada por el Comité de no intervención a Italia, Alemania y Portugal acusándolos de prestar apoyo material a los nacionales españoles.

Condiciones de Inglaterra para reconocer al Gobierno de Burgos

Londres.—El gobierno británico ha declarado que reconocería al gobierno de Burgos si éste aceptara reconocer otros puntos que interesan a Inglaterra.

Contra los milicianos propensos a huir

En un entrefilet publicado por el periódico marxista «El Liberal» se demuestra el espíritu de los milicianos. «Es imprescindible crear en cada frente una retaguardia de contención, una barrera para evitar lo que todos censuramos. Nada de frases disciplina de hierro. Si hay que hacer fusilar, se fusila, es decir, de dentro de los milicianos hay que poner otros como barrera, para evitar que huyan y si se ponen delante, los maten».

El acusador... acusado

El delegado ruso acusa a varias naciones de no observar el acuerdo de la neutralidad. Por otra parte otras delegaciones dan fehacientes pruebas de que la Unión Rusa Soviética viene violando con el mayor descaro el convenio de la neutralidad.

Viaje de estudio

Turin.—Una personalidad que ocupa destacados puestos en las industrias alemanas, ha ido a Venecia para realizar un viaje de estudio a través de los centros industriales.

Conversaciones sobre España

Berlín.—Comentando la visita del Conde Ciano dice que han continuado las conversaciones en diferentes asuntos y de modo especial el que concierne a España.

La toma de Ilescas

Tetuán ha relatado la toma de Ilescas en forma ya conocida por haberla radiado varias veces.

RIALTO HOY DE 3 A 11 NOCHE Desfile de Candilejas por Rubby Keeler - James Cagney - Dick Powell AGUA EN EL SUELO En español por Maruchi Fresno

MODERNO HOY DE 3 A 11 NOCHE Hombres del mañana CLIVE DE LA INDIA En español por Ronald Colman y Loretta Young

BORN Hoy de 3 a 11 noche Dos producciones en español Warren William en EL ADIVINO Paul Muni en BARRERAS INFRANQUEABLES

Se alquila Bonita planta baja soleada, central, jardínito, gas, baño con calentador, agua lluvia y corriente, 65 pta. Rebaja sin niños. Informes: Manuel Marqués, 36, 1.º, cerca Hotel Inglés.

Alocución del general Queipo de Llano

Algunas naciones americanas han hecho gestiones para que sean respetadas las vidas de los refugiados en sus consulados o embajadas en España. Estas peticiones han sido dirigidas a Madrid porque en la zona que ocupamos nosotros se guardan los respetos debidos a los consulados y representantes de los países extranjeros. El embajador en París de la República Argentina visitó al señor Araquistain siendo embajador de España en París para preguntarle si el gobierno estaba dispuesto a respetar el derecho de asilo de los consulados y embajadas lamentándose de no haber tenido contestación a su nota a pesar del tiempo que hacía la había presentado. Por su parte el gobierno argentino ayudó a las gestiones de su embajador enviando una nota al gobierno de Madrid y previniéndole que debía ser contestada en un plazo de 24 horas pasado el cual tomaría una enérgica determinación. Esta nota fue trasladada también a los gobiernos de los países americanos y parece ser que Bolivia, Colombia y Venezuela por lo menos se adhieren a esta petición de la Argentina advirtiéndole a Madrid que se hacían solidarios con la nota enviada por este país. Parece ser que el gobierno ha accedido a proteger a los que se encuentran refugiados en los consulados de Madrid. Claro que esto es una contestación por el capricho de hablar por el gobierno de Madrid no es más que una ficción: quien manda es la CNT, la FAI y la UGT que desconocen en absoluto la autoridad del gobierno o sea el reconocimiento del principio de autoridad que es lo mismo que ha de existir en un país civilizado, falta por completo. La vida de cualquier ciudadano está a merced de cualquiera, de madera que se podrá atropellar a las mujeres y niños refugiados en los consulados cuando salgan de ellos sin que el gobierno tenga fuerza coactiva suficiente para demostrar que ejerce efectiva autoridad.

Ayer estuve en el frente de Córdoba, en Espejo, de donde vine con una impresión verdaderamente triste. Espejo, población tan bonita antes parece una completa ruina. La inmensa mayoría de los edificios del pueblo están destruidos o incendiados; faltan las dos terceras partes de la población y era un espectáculo conmovedor al entrar en la plaza ver una cantidad enorme de mujeres todas enlutadas, cosa que me llamó la atención hasta el punto de preguntar a uno que me acompañaba: ¿Pero es que es moda que aquí toda la gente vaya de negro? Y me contestaron todas las mujeres que les habían asesinado todos sus parientes masculinos—padres, hermanos e hijos—pues en el pueblo solamente habían quedado los no comunistas que se marcharon al campo con los rojos. Por cierto que tuve otras emociones. Cuando ya iba a marcharme me acerqué un grupo de señoras enlutadas de las cuales se destacó una Adela Gimena que me entregó diversas alhajas de oro y monedas, pero vista por mí la situación del pueblo y el declive que eran los únicos ahorros que había hecho le dije: Quédes usted con ellos. Y se lo quise poner en la mano, pero ella se negó violentamente, diciéndome: No señor, no tiene que comer, pero prefiero que ese dinero sea para mi patria. Conoci a tres pobres mujeres, madre y dos hijas, a las que habían asesinado sus esposos respectivos y hermanos, hasta el número de doce personas, que me entregaron algunas monedas. Que ejemplo más hermoso para esos millonarios que hay en Sevilla y Badajoz principalmente que teniendo una cantidad grande de millones y habiéndose salvado todo porque el 18 de julio no tenían un céntimo, son tan miserables que se han limitado a entregar a la patria y al ejército que les salvó su fortuna unas pesetas. ¿Que representa para ellos dar diez o doce mil pesetas si tienen veinte o treinta millones? Eso es una miseria ante quien no tiene que comer y lo entrega todo para su patria mientras que esos señores pasado el peligro, cuando se encuentran en posesión de sus fortunas piensan que no deben nada a nadie y que lo que tienen lo tienen por guapos.

El estado de desorientación en que se encuentra Europa se retrata una vez más en la actitud que se dice ha adoptado Bélgica, que ha roto con la S. D. N. sin que pretenda modificación alguna del pacto. Es indudablemente una determinación de naturaleza semejante a la que adoptó hace pocos días, al denunciar sus tratados con Francia. Esto demuestra que todos los Estados que tienen concepto de su misión en el mundo tratan de afrontar el peligro del veneno marxista, cosa que es natural que haya hecho un pueblo tan culto y tan digno como Bélgica, que ha dado un ejemplo a todas las naciones, empezando a combatir a la canalla marxista.

Indalecio Prieto debe estar muy satisfecho, porque se dice—yo no lo sé—que con el pretexto de inspeccionar los servicios de aviación en Cartagena, ha marchado a Barcelona. ¿A que no saben ustedes para qué? Pues para pedir a Azaña que se forme un Gobierno netamente socialista, instalando la capital de España en Barcelona.

Por cierto que me han dicho que el Verrugas me ha puesto verde hoy

hablando por la radio, cosa de la que me felicito enormemente. Seguramente, tendrá algún tiempo para pensar en que hacer cuando vayamos llegando por Tarragona, Castellón o alguno de aquellos sitios. Lo que creo firmemente es que Indalecio no vuelve a Madrid porque se que es un maestro en fugas y en Madrid le sería difícil la huida, cuando ha tenido que tomar este pretexto de la aviación para salir de la capital. También es pesimista Rossemberg, el Embajador jorobado que nos quería jorobar a todos, pues parece que ha comunicado a su Gobierno que la revolución social en Barcelona está llamada a un rotundo fracaso, aunque el cónsul de Rusia en Barcelona, conocido especialista en revoluciones, procura por todos los medios establecer una república netamente comunista. Parece ser también que en Moscú han examinado la situación los dirigentes de la URSS, que no ven muy bien las cosas, hasta el punto de que en la discusión hubo alguien que proponía abandonar España a su destino, pero ha prevalecido la idea de que la guerra que mantienen en España ya no es cosa de capricho, cosa de crearse otra república soviética o no, sino que se trata de la vida misma del comunismo, y es muy natural que se defienda a toda costa luchando hasta lo imposible, hasta pretender arruinar a Rusia y al mundo entero antes que someterse. La situación me parece delicadísima. Si se limitasen a reñir una batalla el comunismo y el anticomunismo en España, no sería tan de temer como el que se extiende la conflagración y corran ríos de sangre por los campos de Europa.

El señor Delbós, Ministro del Interior del Gobierno francés ha dicho que Rusia no tiene derecho a protestar de la supuesta intervención de naciones extranjeras en la guerra civil española, pues si alguien ha trasgredido el pacto de no ingerencia es precisamente la unión soviética, que desde hace muchos años está haciendo propaganda comunista en todo el mundo. Esto está completamente fuera de duda, como lo demuestra la orden del Komintern a la Pasionaria, a Fernando de los Ríos y a otros, que se encontraban en París y fueron obligados a regresar a España, porque para eso les pagaba Moscú, para provocar huelgas, conflictos, revoluciones, etc. Todo el mundo sabe, además, que Rossemberg no es solo el Embajador de un país, sino el único individuo que manda en Madrid.

En París, también cunde la agitación. Se ha celebrado un acto de afirmación anticomunista con la asistencia de más de quince mil personas afiliadas al partido que preside La Roque, quien llegó algo retrasado a causa de que la autoridad judicial le había citado para la misma hora de la reunión, para estropear la demostración anticomunista. ¡Procedimiento legítimo de Casares Quiroga! Dijo La Roque que no es hora de hablar sino de actuar. El movimiento está en marcha, terminó diciendo, e invitó a los reunidos a que se disolvieran pacíficamente para no dar ocasión a que se adoptaran medidas contra ellos, como desean ciertos gobernantes. Toda la excitación que reina en Europa es debida a la situación de España.

En Madrid, la situación es cada vez más desesperada. La gente no quiere marchar a los frentes, por lo cual se dice que se obliga a los empleados de los ministerios a acudir al frente, vigilados por guardias de seguridad y asalto para que no se escapen. Todos los que encuentran algunas facilidades se pasan a nosotros porque no quieren combatir en contra nuestra, e incluso en Vizcaya han sido muchos los hombres del campo presentados en nuestras filas para no ir en contra del Ejército.

La prensa de Madrid hace llamamientos desesperados. Así, Política apela a amenazas, conminaciones, etc. El famoso Marín Cairo, que se escapó de Tánger pintándose víctima de una persecución, sin duda para engañar a los gobernantes y conseguir algún destino, ha dicho por la radio: Dos mil fascistas, dos mil cobardes, están en Navalcarnero; si queremos, a puñetazos, los podemos echar, pero es necesario que esos cincuenta mil milicianos que se encuentran en Madrid concurren a rechazarlos y obtener la gran victoria. Lo que ese Marín Cairo dice es lo del fraile del cuento: ha dicho el prior que bajéis a la huerta y trabajéis y después que subamos a comer.

Alvarez del Vayo también lanza un manifiesto cotidiano a las milicias para que vayan a combatir a los fascistas y dice que el sitio de Madrid es el principio del fin. Yo así lo creo. Además, afirma que hay que ir después a la reconquista de España. ¡Vaya una cabezal! A este se le puede aplicar lo mismo que a Martín Cairo: que vaya él delante a defender Madrid. Dice también Alvarez del Vayo que el peligro es inminente, que los fascistas están próximos a Madrid y que muy pronto aparecerán en los suburbios de la capital. Yo creo que no le van a hacer caso, porque en Madrid, hasta primeros de este mes estuvieron en la higuera con lo que les decían los periódicos tan bien amañados, y cuando se han dado cuenta del peligro,

las mujeres no permiten a sus hijos, esposos o hermanos que vayan al frente, y todo el mundo pide la rendición de Madrid, llamándose a engaño al ver que salen miles y miles de milicianos como borreguitos para ir a combatir contra cuatro o cinco camiones de fascistas y luego se encuentran con que los hacen caer como las bellotas al golpear las encinas.

El parte oficial del Ministerio de Marina dice que en todos los sectores del centro, la jornada ha sido favorable en todos los frentes leales. Ya sabéis que ayer se tomó Navas del Marqués, y hoy nuestras tropas han ocupado Boix, Esquivias y unas alturas que dominan Seseña, que ha quedado bajo nuestro fuego. El enemigo, que se presentaba por oleadas numerosísimas en sucesivas columnas de camiones que llegaban de Madrid, ha sufrido grandes pérdidas, habiéndose recogido hasta ahora más de 300 muertos, entre ellos un teniente coronel y varios oficiales, habiéndose quedado en nuestro poder varias ametralladoras, gran cantidad de fusiles y municiones, muchos camiones y algunos carros blindados. Se han cogido prisioneros a varias muchachitas, a las que habían obligado a ir al frente y que, de rodillas, pedían amparo y protección, que naturalmente se les ha dado, prodigándoseles toda clase de cuidados.

Se ha cerrado la bolsa del Escorial de que venía hablando estos días y en la que han quedado bastantes de los que defendían Navas del Marqués y Navalperal. Si el Escorial no ha caído ya caerá mañana. El parte oficial dice además que las tropas republicanas efectuaron un contraataque en el sector de Siaguenza, logrando destruir dos escuadrones facciosos. ¿Serán también de Regulares? Dice también don Inda que una partida de milicianos hizo una incursión por las primeras calles de Huesca, lo que tiene la gracia por arrobos, porque ayer, según ellos, se estaba luchando a 12

kilómetros de Huesca y ahora resulta que unos milicianos han atravesado nuestras líneas, corrido los doce kilómetros, entrado en Huesca y vuelto a salir tranquilamente. Es una cosa completamente burda.

El parte rojo de Madrid dice también que los mineros asturianos destruyeron una columna que iba en auxilio del coronel Aranda. También anuncia que se vuelve a luchar en las calles de Oviedo. Hace falta ser maniáticos para decir eso. Añade el parte que el esfuerzo fascista se ha estrellado ante el empuje heroico de los mineros; los rebeldes comunicaban a Valladolid que la capital asturiana estaba materialmente destruida: los muertos que vos mataís, gozan de salud.

En Madrid, se ha disfrutado de un espectáculo gracioso. Se dice que por la mañana aparecieron un grupo de 48 aparatos de bombardeo y 32 de caza, ante los cuales desapareció todo el mundo para volver otra vez a mirar a los aparatos, que formando un semicírculo, se paseaban por encima de la población sin arrojar más que proclamas, invitando a la rendición para no sufrir el asedio espantoso a que está llamada a aguantar si no se rinde. Por cierto que la gente volvió a los refugios a ver que descendía de una manera vertiginosa un gran paquete sobre el ministerio de la guerra, que no hizo explosión, o mejor dicho la hizo, saliendo miles y miles de proclamas como las que estaban arrojando. Sin duda se debió el lanzamiento de este paquete a un descuido, pero de todos modos sirvió para que se llevara un buen susto los madrileños que se hallaban cerca del ministerio de la Gobernación. Por la tarde, volvieron a aparecer los aparatos, ya en número de 170, arrojando proclamas y algunas bombas sobre unos almacenes de material de guerra. Tal es el resumen del día de hoy, que de poco de sí, como lo demuestra que las radios, tanto de Madrid como de Barcelona, no hayan dicho una palabra.

En Palma

Funerales por los falangistas muertos por España

La Asociación Balear de Empleados de Despachos y Oficinas invita a todos los socios para que se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de los caídos por España de la Falange Española de las J.O.N.S. ha organizado la C.O.N.S. y que tendrán lugar el próximo lunes 26 del corriente.

El punto de reunión será en la Plaza de Atarazanas a las 10 de la mañana.

También les invita al mitin que organizado por la C.O.N.S. se celebrará en el Teatro Balear el domingo día 25 del actual a las 11 de la mañana.

Rasgo de honradez de un urbano

Se ha presentado en esta Jefatura don Bernardo Bauzá Nicolau, domiciliado en la calle San Felio, 36, para elogiar el rasgo de honradez del Guardia Urbano don José Roig, el cual encontró un billete del Banco de España de veinte y cinco pesetas apresurándose a entregarlo al ya citado señor, el cual lo había extraviado.

Aviso

Habilitación de los Maestros Nacionales

El señor Rosselló, Habilitado de los Maestros Nacionales, nos ruega hagamos público para evitar perjuicios a los interesados, que el día 29 del actual termina el plazo para el percibo de los haberes de septiembre último, esperando que sus poderdantes, sea cual fuere la situación de éstos, se sirvan retirar personalmente dichos devengos antes de la fecha citada.

Comandancia Militar de Baleares

El Excmo. Sr. Comandante General de Baleares ha constituido su gabinete de Prensa e Información, dirigido por el Capitán retirado de Infantería don Miguel Viallonga, quien recibirá los días hábiles a las 12 de la mañana en la Biblioteca del Palacio de la Almudaina a los señores redactores de la Prensa local encargados de la misión informativa en esta Isla.

Aviso

A partir del próximo día 26 el servicio de radiogramas llamados de «Socorro» que se admiten en todas las ventanillas de las estaciones de Telégrafos, queda ampliado a la isla de Ibiza.

Radiograma recibido

Se ha recibido del Excmo. Señor General del Ejército del Sur el siguiente telegrama en contestación al que se dirigió en fecha 22 del actual:

«Me adhiero de todo corazón a las honras fúnebres heroico General Godey y agradezco frases V. S. adhesión Movimiento Nacional por el que dió su vida inolvidable General Comandante Militar esas Islas.»

Visita e inspección

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares visitó el viernes por la mañana a su Excelencia Reverendi-

sima el señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, siendo afectuosamente recibido por nuestra primera Autoridad eclesiástica.

Por la tarde del mismo día el Coronel Benjumeda continuó su inspección a los sectores de la isla, revisando una columna en Campos e inspeccionando importantes obras de fortificación en la zona del Cabo Salinas.

EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER:

Que los presidentes de la Unión de Fabricantes de Calzado y de la Unión de Fabricantes de Curtidos ante el anuncio de que la moratoria para el pago de efectos mercantiles iba a ser levantada a partir del próximo día doce de los corrientes se dirigieron al Excmo. Sr. Presidente de la Junta de Defensa Nacional en Burgos solicitando la continuación de la moratoria por lo que se refiere a ambas industrias que por ser de exportación en más de un 95 por 100 de su producción total sufren las consecuencias de la actual situación porque atraviesa España sin que para ellos se haya restablecido en lo más mínimo la normalidad toda vez que no pueden hacer efectivos sus créditos sobre ninguna plaza de la península, unas por no estar sometidas al movimiento nacional y otra por dificultades de comunicación que hace que estén paralizadas la casi totalidad de las operaciones bancarias.

Por medio de solicitud de diez del que cursa se dirigieron también al presidente de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares en súplica de que hasta que la Junta de Defensa Nacional resuelva la petición que le tiene formulada tenga vigente la moratoria por lo que a tales industrias se refiere toda vez que de no hacerlo así la resolución favorable que pudiera recaer en la razonada exposición que elevaron a la Superioridad no podría tener aplicación en su día y mucho menos evitar los daños materiales que el levantamiento de la moratoria ocasionaría a ambas industrias.

Es, por todo ello, y teniendo en cuenta el informe favorable de la Cámara de Comercio a la petición de referencia que vengo en disponer lo siguiente:

1.º Se mantiene en su totalidad la moratoria decretada el 21 de julio próximo pasado para las letras de cambio, pagarés y efectos de comercio que afecten a los fabricantes y vendedores de calzados al por mayor y a los fabricantes de curtidos y vendedores de curtidos al por mayor y, en su consecuencia, no será de aplicación a tales industriales el Bando emanado de mi Autoridad en fecha 16 del corriente.

2.º Semejante medida de excepción estará en vigor hasta que la Junta de Defensa Nacional resuelva de una manera definitiva sobre la petición que le tienen formulada los gremios de Fabricantes de Calzado y Fabricantes de Curtidos, o bien hasta que las circunstancias aconse-

Unión Gremial del C.º de Comestibles

Se avisa a todos los Socios que no han recibido AZUCAR o ARROZ de Mallorca, pasen por calle Obispo Maur—Fábrica de Leche Condensada—el lunes de 8 a 12 y de 2 a 6 y se les proveerá proporcionalmente.—El Presidente, M. Arbona Garau.

COMPRAMOS ALGARROBAS

Pago contado a los siguientes precios:
Cosecha VIEJA - Ptas. 5' - Quintal
Cosecha NUEVA - Ptas. 4'50 Quintal
Mejorancia puesta en nuestra Fábrica de Pont d'Inca
Informes: Industrias Agrícolas de Mallorca, S. A.
Calle Palacio, 26.—PALMA

Conociendo, pues, todos los mallorquines la conducta de tan ilustre paisano y recogiendo el sentir de ellos, quiero brindarles la ocasión, de patentizar a dicho Jefe, de forma indeleble, la gratitud del pueblo mallorquín y a tal fin, propongo dedicarle una placa que perpetue entre su noble descendencia, la gesta noble y admirada del que enaltece nuestra isla.

Al objeto expuesto, establezco la cuota única de 0'25 pesetas, rogando a los dueños de cafés, comercios y demás establecimientos públicos, cuiden de la oportuna recaudación entre su clientela, entregándola luego a la calle de la Luz número 10, et.º, centro de dicha suscripción, a partir del día 1 de Noviembre próximo.»

Ayuntamiento

Visita

Estuvo ayer en la Casa Consistorial, en visita oficial al Alcalde señor Zaforteza, el Gobernador Civil señor Torres Bestard, al cual acompañaba su Secretario señor Esteva.

La entrevista de ambas autoridades fué muy cordial y efusiva.

Visita de inspección

El Alcalde señor Zaforteza estuvo ayer a practicar una visita de inspección en la plaza de Abastos, quedando satisfecho del orden, disciplina y limpieza que pudo comprobar reina en la misma.

Multas

Por la alcaldía han sido impuestas dos multas por vender géneros a mayor precio del dispuesto: una de 500 pesetas a don Antonio Moranta. San Felio, 25 y otra de 250 pesetas a don Antonio Sastre, con puesto en el Mercado de los Hortelanos.

El primero de los multados es ya reincidente en la falta por la que se le castiga.

C. O. N. S.

Mitin para hoy en el Balear

Con el fin de dar a conocer a todos los trabajadores de Palma el programa y la finalidad de la Central Obrera Nacional-Sindicalista, se celebrará hoy domingo día 25, a las 11 de la mañana en el Teatro Balear, un acto en el cual, además de lo expuesto, se tratarán asuntos de sumo interés.

Se ruega la asistencia a todos los trabajadores.

Diputación

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de septiembre de 1936.

- Ana Galmés Pastor.
- Catalina Riera Fuster.
- Francisca Morla Muntaner.
- Francisca Roca Maimó.
- Juana Nicolau Roca.
- Juana Perelló Capellá.
- Maria Ginard Martí.
- Maria Valero Vallés.
- Margarita Sard Alemany.
- Margarita Aguiló Crespi.
- Monserrat Massanet Adrover.
- Magdalena Vicens Dols.

Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares

Estación del Laboratorio Oceanográfico

Observaciones del día 24 de Octubre de 1936 a las 8 horas.

- Altura Barométrica, 765'4 milímetros.
- Altura Barométrica máxima de ayer, 767'0 milímetros.
- Altura Barométrica mínima de ayer, 765'7 milímetros.
- Temperatura, 14'5 grados cent.º
- Temperatura máxima, 21'1 id. id.
- Temperatura mínima, 8'6 id. id.
- Temperatura media de ayer, 14'7 grados cent.º
- Termómetro seco, 14'5 id. id.
- Termómetro húmedo, 12'6 id. id.
- Humedad relativa, 79 por ciento
- Evaporación, 2'9 centímetros.
- Lluvia —.
- Viento: NE. 2.
- Estado del cielo: casi despejado.

Una carta

Radio Mallorca ha radiado la siguiente carta que con gusto transcribimos:

«Habiendo querido Dios inspirarme en recompensar a los defensores de nuestra amada Roqueta en ocasión de los momentos históricos que venimos viviendo, no puedo dejar de hacerlo, aun hiriendo su modestia en la persona del Excmo. señor Marqués de Zayas, Jefe provincial de Falange Española, visión certera de lo que debía ser la nueva España, que aun a costa de terrible persecución, encarcelamientos y peligros, no cesó ni un momento en su empeño, hasta conseguir su ideal de una España única, grande y libre.

Conociendo, pues, todos los mallorquines la conducta de tan ilustre paisano y recogiendo el sentir de ellos, quiero brindarles la ocasión, de patentizar a dicho Jefe, de forma indeleble, la gratitud del pueblo mallorquín y a tal fin, propongo dedicarle una placa que perpetue entre su noble descendencia, la gesta noble y admirada del que enaltece nuestra isla.

Al objeto expuesto, establezco la cuota única de 0'25 pesetas, rogando a los dueños de cafés, comercios y demás establecimientos públicos, cuiden de la oportuna recaudación entre su clientela, entregándola luego a la calle de la Luz número 10, et.º, centro de dicha suscripción, a partir del día 1 de Noviembre próximo.»

Gobierno civil

Sin noticias

Ayer al mediodía y por ausencia del Gobernador, fueron recibidos los periodistas por el Jefe de oficinas, Sr. Bernat, quien nos manifestó no haber noticias de interés que comunicar a la Prensa.

Igualmente nos comunicó el señor Bernat que la ausencia del Gobernador era motivada a estar realizando en aquellos momentos ciertas visitas de carácter social y escolar, problemas ambos, que con tanto cariño, interés y acierto, viene resolviendo nuestra suprema autoridad civil.

Días de visita

El Gobernador ha fijado como días de visita los lunes, miércoles y viernes de 11 a 13'30.

El Sr. Winston se encuentra ante grandes dificultades

Más clientes de los que puede atender. Una prolongación de estancia se impone hasta el domingo, 8 de noviembre, inclusive

Como consecuencia del éxito de sus maravillosos cristales de lentes RETINARAY, cuyo nombre era ya conocido antes de su llegada a Palma, el nombre de ese gran óptico se encuentra hoy en todos los labios y el público ha correspondido a su llamada. El gran óptico participaba ayer a varias personas que le era materialmente imposible recibir a todos los clientes que acudían a visitarle.

Esponáneamente le preguntaron: ¿No puede, usted, permanecer más tiempo aquí?

Tras larga duda, el señor Winston contestó: «No sé que hacer; compromisos tomados con anterioridad me obligarían a abandonar Palma con alguna prisa, pero el público palmesano ha puesto tanta confianza en mí y ha respondido con tanto entusiasmo a mi llamada, que me veo obligado a prolongar mi estancia, antes que decepcionar a cientos de palmesanos. Me quedaré, pues, aquí, hasta el domingo 8 de Noviembre.

Una vista absolutamente perfecta

El señor Winston posee todas las clases de cristales y todas las especialidades de gafas para no importa qué vista. Emplea los famosos cristales «Retinaray», que tienen la triple ventaja de corregir, reforzar y preservar los ojos. Algunos cristales especiales para astigmáticos o ciertos cristales a doble visión se pagan más caros, mientras que los cristales del tipo corriente son vendidos a precios que no son más caros, que los cristales corrientes. Los cristales «Retinaray» constituyen uno de los mayores avances de la ciencia óptica y son entre los mejores a preservar los ojos de los rayos ultravioletas, tan peligrosos para la vista.

Aprovechen los últimos días de Mr. Winston en Palma

No hay, pues, razón para persistir en quedar en la duda sobre los órganos más preciosos que pueda tener un ser humano: sus ojos. A todos los que aprecien el valor de una vista perfecta se les ruega pasen por el Hotel Alhambra, todos los días, de 10 a 1 y de 3 a 7, Domingos de 10 a 1.

Se invita al público de Mallorca para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de Palma.

El Jefe de Falange y el Conde Rossi visitan los Talleres de Casa Buades

Uno de estos pasados días, en los talleres metalúrgicos de Casa Buades S. A., se recibió la honrosa visita del Jefe Provincial de Falange Española Marqués de Zayas y el Conde Rossi.

Los señores Rossi y Zayas, tuvieron ocasión de admirar la formidable producción de dichos talleres metalúrgicos en todas sus secciones de metales forjados, bronceados de arte, muebles modernos de acero, etc., y con toda atención escucharon las explicaciones del señor Buades sobre el desarrollo y proceso de la fabricación.

Los mencionados visitantes tuvieron frases de elogio para el señor Buades, que ha sabido crear una tan importante industria, que es orgullo de Mallorca y de España.

El señor Rossi, tan querido de los mallorquines y que muy justamente podríamos proclamarle hijo adoptivo, quiso despedirse de los obreros, a los cuales hizo llamar y reunió en el patio de la fábrica, dirigiéndoles un amigable parlamento lleno de intimidad y persuasión. Con palabras fáciles les explicó la misión del obrero y sus deberes y derechos con respecto al Estado. Glosó las excelencias del fascismo, estableciendo ejemplos que convencieron plenamente a los obreros que escucharon con plena devoción el bello y sentido parlamento del Conde Rossi.

A continuación habló el señor Zayas alentando a los obreros para seguir el camino de redención emprendido por Falange Española. Los oradores fueron grandemente ovacionados, al mismo tiempo que se daban vivas a España, Italia y Falange.

Cabe resaltar la nota simpática que impresionó grandemente a los distinguidos visitantes, dada por un crecido número de niños de la barriada, que se presentaron espontáneamente vitoreando a los señores Zayas y Rossi y cantando el himno fascista. Emocionados estos señores, acogieron cariñosamente la presencia de los niños, abrazándoles, y encargando se les obsequiara con caramelos a cargo del señor Rossi.

Puede decirse que la visita terminó con fiesta simpatísima y cuando se despidieron finalmente, los señores Rossi y Zayas, fueron acompañados largo trecho y nuevamente vitoreados.

Como recuerdo de esta visita, el Conde Rossi escribió un manuscrito que gustosos copiamos:

«Gracias por el estimado homenaje que se ha dignado enviarme. Y gracias especialmente por haberme proporcionado el placer de visitar su Establecimiento y pasar un rato en su compañía y la de sus obreros.

Le felicito complacidamente por la organización óptima y por la producción artística que ha creado y que es orgullo del pueblo español.

Persevere en la actividad desarrollada y cuando el gran pueblo de España se haya rehecho y las luchas intestinas y las luchas de clases y las continuas revoluciones hayan llegado a su fin, entonces podrá Vd. sentir el goce de sentirse Vd. mismo y el que le proporcionen sus magníficas creaciones industriales.

Tengo la esperanza de que España, después de librarse del comunismo, podrá adoptar las doctrinas del Fascismo, doctrina de honradez, de rectitud, de religión, de Patriotismo y de colaboración y cooperación entre ciudadanos, entre entidades y entre éstas y el Estado.

De este modo se tendrá un Ejército poderoso que en su plena actividad marchará por la grandeza de la Nación.

Deséole prosperidades y satisfacciones. Firmado. Aldo Rossi.»

DEL CARNET

Ante el Altar Mayor de la Iglesia de San Francisco de la ciudad de Inca, se celebró la boda de la bella señorita María Payeras Pieras, hija del banquero don Bartolomé Payeras Ferrer, con el joven médico de Palma don Antonio Alomar.

Los referidos Altar e Iglesia se hallaban profusamente iluminados y adornados espléndidamente, luciendo sus ricos damascos y ofreciendo el aspecto de las extraordinarias solemnidades.

Fué el Ministro celebrante, el Padre Superior de la Comunidad de Franciscanos de aquella iglesia, quien después de efectuado el matrimonio y de celebrada la Misa pronunció elocuente y persuasiva plática.

La novia vestía riquísimo traje que con este atavío resaltaba su natural belleza.

Actuaron de padrinos, por parte del contrayente, el que iba a ser su padre político el conocido comerciante don Bartolomé Payeras y el Gerente de la Razón Social Banca Payeras, don Antonio Perelló; y, por la contrayente el que iba a ser el padre político el Médico don Domingo Alomar y su hijo don Juan.

El templo se llenó de distinguida concurrencia, a pesar de la intimidad con que efectuó el enlace matrimonial con motivo de reciente luto de la familia Payeras.

Desearnos a los recién casados inabables dichas.

RELIGIOSAS

Santos del día
FIESTA DE CRISTO REY

Santos Crisanto, Daría, mártir y Gaudencio, obispo.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia parroquial de San Nicolás en honor de Cristo Rey.

A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón.

Después de la Misa mayor exposición del Santísimo.

Por la tarde, después del rosario, continuación de la Novena de las Almas del Purgatorio con sermón, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en San Juan, a Cristo Rey. A las 10 Misa cantada con sermón. Después de celebrada exposición del Santísimo.

Por la noche, después del rosario, ejercicio de la Novena de las Almas con sermón y reserva de S. D. M.

Concluyen en la iglesia parroquial del Sagrado Corazón (Ensanche) en honor de Cristo Rey.

Por la noche, a las 7, rosario y Novena de las Almas del Purgatorio, con sermón, procesión, Te-Deum y reserva.

—Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Purísima.

Actos Religiosos

En la Catedral se celebrará fiesta en honor de Cristo Rey. A las 9:30 Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor con sermón por don Antonio Sancho.

—En Santa Eulalia, gran solemnidad en honor de Cristo Rey.

Por la noche, después del rosario, se hará la Novena con sermón por don Andrés Casellas, Pbro.

—En Santa Cruz, fiesta a Cristo Rey.

—En San Jaime, fiesta a Cristo Rey. A las 10:30 Misa mayor con sermón por don Bartolomé Jaume, Vicario de la misma.

—En San Miguel fiesta a Cristo Rey. Por la noche, rosario y Novena.

—En la Concepción (Arrabal) fiesta a Cristo Rey.

—En el Socorro, a las 8, Comunión general. Por la tarde a las 6 y media, exposición, coronilla, Visita Domiciliaria de Santa Rita, sermón por don Andrés Coll, canónigo Arcipreste de Málaga, reserva y procesión.

En los SS. Corazones, conclusión del Triduo a Cristo Rey.

—En San Felipe Neri, a las 10, Misa, meditación y plática.

—En San Francisco, a las 8:30, Misa de Comunión general para los Terciarios.

—En la Merced, Misa de Comunión general.

—En los Capuchinos, Misa de Comunión general.

Visita

A la Anunciación de Nuestra Señora en el Santo Hospital.

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones de la opereta «Roberta», la emperatriz de las musicales, film que el público no se cansa de admirar y que estos días ha atraído numerosa concurrencia a nuestro primer coliseo.

La empresa del Principal anuncia que de lunes a miércoles no se celebrarán funciones de cine y de jueves a domingo se estrenarán todas las semanas grandes programas.

Born

En las sesiones de hoy serán proyectadas por última vez «El adivino» con Warren William y «Barreas infranqueables» por Pual Muni.

Para mañana lunes se anunció cambio de programa proyectándose «Gente viva» por James Cagney y «El es inocente» con Mona Barrie y Luis Alonso.

Principal

En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones de la opereta «Roberta», la emperatriz de las musicales, film que el público no se cansa de admirar y que estos días ha atraído numerosa concurrencia a nuestro primer coliseo.

La empresa del Principal anuncia que de lunes a miércoles no se celebrarán funciones de cine y de jueves a domingo se estrenarán todas las semanas grandes programas.

Born

En las sesiones de hoy serán proyectadas por última vez «El adivino» con Warren William y «Barreas infranqueables» por Pual Muni.

Para mañana lunes se anunció cambio de programa proyectándose «Gente viva» por James Cagney y «El es inocente» con Mona Barrie y Luis Alonso.

Rialto

Hoy se proyectarán por última vez las producciones «Desfile de candelitas» por Rubby Keeler-Dick Powell y «Agua en el suelo» por Maruchi Fresno.

Mañana lunes se proyectarán «Todo o nada» por James Cagney y «El mundo cambia» por Paul Muni, en español.

Moderno

Para hoy se anuncian las últimas proyecciones de «Hombres del mañana» y «Clive de la India», en español, por Ronald Colman y Loretta Young.

Mañana lunes se proyectarán en este salón «La hija del Regimiento» interpretada por Anny Ondra y «Escándalos romanos» interpretada por Eddy Cantor.

DEL CARNET

Ante el Altar Mayor de la Iglesia de San Francisco de la ciudad de Inca, se celebró la boda de la bella señorita María Payeras Pieras, hija del banquero don Bartolomé Payeras Ferrer, con el joven médico de Palma don Antonio Alomar.

Los referidos Altar e Iglesia se hallaban profusamente iluminados y adornados espléndidamente, luciendo sus ricos damascos y ofreciendo el aspecto de las extraordinarias solemnidades.

Fué el Ministro celebrante, el Padre Superior de la Comunidad de Franciscanos de aquella iglesia, quien después de efectuado el matrimonio y de celebrada la Misa pronunció elocuente y persuasiva plática.

La novia vestía riquísimo traje que con este atavío resaltaba su natural belleza.

Actuaron de padrinos, por parte del contrayente, el que iba a ser su padre político el conocido comerciante don Bartolomé Payeras y el Gerente de la Razón Social Banca Payeras, don Antonio Perelló; y, por la contrayente el que iba a ser el padre político el Médico don Domingo Alomar y su hijo don Juan.

El templo se llenó de distinguida concurrencia, a pesar de la intimidad con que efectuó el enlace matrimonial con motivo de reciente luto de la familia Payeras.

Desearnos a los recién casados inabables dichas.

RELIGIOSAS

Santos del día
FIESTA DE CRISTO REY

Santos Crisanto, Daría, mártir y Gaudencio, obispo.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia parroquial de San Nicolás en honor de Cristo Rey.

A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón.

Después de la Misa mayor exposición del Santísimo.

Por la tarde, después del rosario, continuación de la Novena de las Almas del Purgatorio con sermón, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en San Juan, a Cristo Rey. A las 10 Misa cantada con sermón. Después de celebrada exposición del Santísimo.

Por la noche, después del rosario, ejercicio de la Novena de las Almas con sermón y reserva de S. D. M.

Concluyen en la iglesia parroquial del Sagrado Corazón (Ensanche) en honor de Cristo Rey.

Por la noche, a las 7, rosario y Novena de las Almas del Purgatorio, con sermón, procesión, Te-Deum y reserva.

—Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas a la Purísima.

Actos Religiosos

En la Catedral se celebrará fiesta en honor de Cristo Rey. A las 9:30 Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor con sermón por don Antonio Sancho.

—En Santa Eulalia, gran solemnidad en honor de Cristo Rey.

Por la noche, después del rosario, se hará la Novena con sermón por don Andrés Casellas, Pbro.

—En Santa Cruz, fiesta a Cristo Rey.

—En San Jaime, fiesta a Cristo Rey. A las 10:30 Misa mayor con sermón por don Bartolomé Jaume, Vicario de la misma.

—En San Miguel fiesta a Cristo Rey. Por la noche, rosario y Novena.

—En la Concepción (Arrabal) fiesta a Cristo Rey.

—En el Socorro, a las 8, Comunión general. Por la tarde a las 6 y media, exposición, coronilla, Visita Domiciliaria de Santa Rita, sermón por don Andrés Coll, canónigo Arcipreste de Málaga, reserva y procesión.

En los SS. Corazones, conclusión del Triduo a Cristo Rey.

—En San Felipe Neri, a las 10, Misa, meditación y plática.

—En San Francisco, a las 8:30, Misa de Comunión general para los Terciarios.

—En la Merced, Misa de Comunión general.

—En los Capuchinos, Misa de Comunión general.

Visita

A la Anunciación de Nuestra Señora en el Santo Hospital.

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones de la opereta «Roberta», la emperatriz de las musicales, film que el público no se cansa de admirar y que estos días ha atraído numerosa concurrencia a nuestro primer coliseo.

La empresa del Principal anuncia que de lunes a miércoles no se celebrarán funciones de cine y de jueves a domingo se estrenarán todas las semanas grandes programas.

Born

En las sesiones de hoy serán proyectadas por última vez «El adivino» con Warren William y «Barreas infranqueables» por Pual Muni.

Para mañana lunes se anunció cambio de programa proyectándose «Gente viva» por James Cagney y «El es inocente» con Mona Barrie y Luis Alonso.

Principal

En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones de la opereta «Roberta», la emperatriz de las musicales, film que el público no se cansa de admirar y que estos días ha atraído numerosa concurrencia a nuestro primer coliseo.

La empresa del Principal anuncia que de lunes a miércoles no se celebrarán funciones de cine y de jueves a domingo se estrenarán todas las semanas grandes programas.

Born

En las sesiones de hoy serán proyectadas por última vez «El adivino» con Warren William y «Barreas infranqueables» por Pual Muni.

Para mañana lunes se anunció cambio de programa proyectándose «Gente viva» por James Cagney y «El es inocente» con Mona Barrie y Luis Alonso.

RADIOGRAMAS

España

Detalles de la toma de Navalcarnero y Valmojado

Burgos 23. — Para tomar Navalcarnero y Valmojado, los nacionales se vieron obligados a concentrar sus tropas y servicios de abastecimientos en carreteras completamente dominadas por la artillería roja.

En Valmojado, a nueve millas de Navalcarnero, se vio mejor que en ningún otro punto el temple de acero de los nacionales. La artillería roja de todos los calibres descargó su metralla sobre Valmojado, pero cuando la artillería cesó su fuego de preparación, fueron los nacionales y no los rojos quienes atacaron. Poco después se contempló el espectáculo más extraño de la guerra: un globo cautivo de los rojos, dirigiendo el fuego de la artillería, pero solo por diez minutos. Poco después de aparecer, los aviones nacionales le derribaron, capturando al piloto que, según se dijo en el Estado Mayor, era ciudadano ruso.

Un comentario del «Times» sobre el posible resultado de la sesión próxima del Comité de no intervención

Londres 23. — El periódico «The Times» escribe, referente a la sesión de la Comisión de no intervención, que nada sorprendente sería que las acusaciones de Alemania y de Italia contra los soviets fuesen justificadas. Unos relatos establecen se habían ocultado armas rusas bajo cargamentos de trigo. Es interesante notar que los centros soviéticos anunciaron, algunos meses antes que los disturbios se produjeran en España, la fecha exacta de la revolución bolchevique en la península ibérica.

La agitación y la anarquía son los medios empleados para establecer el comunismo, y siempre se puede prever con seguridad que han de provocar una reacción violenta.

El resultado de la sesión no será pues favorable para Moscú, y es posible que la URSS declare abandonar la Comisión de no intervención, para salvar las apariencias, pero es casi imposible exagerar la ingenuidad peligrosa de semejante decisión. Si la URSS toma la responsabilidad de hacer fracasar la comisión, confirmará la impresión de que el comunismo persigue su política de destrucción y su actitud demostrará incontestablemente que busca algo más que la destrucción de la comisión de Londres.

El avance del Ejército sobre Madrid. La evacuación de los refugiados en las Embajadas sudamericanas es un grave problema

Londres 23. — Inmediatamente después de ocupar Navalcarnero, la fortaleza más temible de los rojos, los nacionales persiguieron al enemigo en la carretera para automóviles, con tanques y artillería. Las avanzadas se hallan ahora cerca de Mostoles, a 16 kilómetros de Madrid.

Los nacionales combaten con fiereza contra los milicianos que han sido transportados al frente en autobuses y en taxis. Se han entablado combates alrededor de Aranjuez, El Escorial y entre Sigüenza y Guadalajara.

A consecuencia de las derrotas continuas de los rojos, el jefe supremo, Asencio, ha sido sustituido por el general Pozas, de 60 años de edad.

Debido a la situación alarmante en Madrid, los diplomáticos que todavía quedaban en la capital se preparan para una evacuación rápida.

El problema más difícil es el de llevarse a dos mil refugiados de la aristocracia española que se encuentran en los edificios de las embajadas sudamericanas.

Los comunistas quieren apoderarse de ellos como rehenes; ya hay 15.000 detenidos en los barrios de los comunistas, las cárceles estando llenas.

Según noticias procedentes de Lisboa, numerosos rehenes ya murieron de hambre.

La toma de Aranjuez y El Escorial es inminente. El verdadero sentido de la Olimpiada popular

Sevilla 23. — Según los últimos informes recibidos del frente, la toma de El Escorial y de Aranjuez es inminente.

Las tropas nacionales encuentran documentos que establecen que 7.000 rusos, 4.000 franceses y 2.000 extranjeros de otras nacionalidades, que habían venido a Barcelona con ocasión de la Olimpiada obrera que debía empezar el día 18 de julio, eran en realidad miembros de organizaciones marxistas, disfrazados de «deportistas» y combaten actualmente en las filas de los rojos.

Normalidad en Oviedo. — Bombardeo de Cartagena

Tenerife 24. — La estación de radio de esta capital comunica que reina tranquilidad en el sector de Oviedo, que la vida normal se reanuda en la ciudad, que está recibiendo ahora viveres.

El puerto de Cartagena fue bombardeado por la aviación nacional, como también tres barcos que estaban descargando en dicho puerto.

Italia

La acción común de Italia y Alemania contra los manejos bolcheviques

Roma 24. — Musolini se ha adherido a la doctrina anticomunista de Hitler, según ha quedado evidenciado al publicar la prensa italiana manifestaciones antisoviéticas de carácter tan violento como los discursos de Hitler ante el Congreso nacional-socialista en Nuremberg.

Se teme en los círculos diplomáticos que los ministros de negocios extranjeros conde Ciano y barón Constantin von Neurath, hubiesen llegado a un acuerdo en sus actuales conversaciones, que pudiera desencadenar grave conflicto en el Mediterráneo, como resultado de la contienda entre fascistas y comunistas en España.

De todas maneras, y ano es posible dudar de que el duce haya hecho concesiones importantes a Alemania, en cuanto al problema comunista y lo que se preguntan ahora en Roma es lo que habrá obtenido Italia a su vez del Reich.

Mientras que el Comité internacional de neutralidad estaba reunido ayer en Londres, llegó de Berlín un despacho firmado por el conocido periodista italiano Alfredo Signorelle, y publicado ya en la «Stampa» y en el «Pópulo di Roma», manifestando que Italia y Alemania no podrán tolerar la existencia en Madrid o en otra parte de España de un régimen comunista, auxiliando a Cataluña.

Esto parece indicar que los dos dictadores no permitirán la división de España en dos Estados distintos.

También se interpreta en el sentido de que Italia y Alemania están dispuestas a establecer un bloqueo de las costas orientales de España si la Unión Soviética abandona el pacto de neutralidad y trata de enviar armas a los catalanes.

El periódico «La Tribuna» escribe que Roma y Berlín no pueden permitir que la Unión Soviética continúe su juego pernicioso en Europa.

«La acción peligrosa de los diplomáticos bolcheviques en Europa debe ser combatida sin contemplaciones y arrojada hacia Asia».

«Nosotros ya vemos lo que significa la maniobra soviética en el comité de neutralidad».

«Una cosa es bien clara: Italia y Alemania no permitirán que la Tercera Internacional arrastre a Europa a una conflagración mediante su intervención en España, que provocaría inevitablemente un conflicto en el Mediterráneo».

En su despacho de Berlín, Signorelle explica que, hasta hace poco, Italia no había adoptado un punto de vista objetivo hacia la Unión soviética.

Pero hoy la situación es muy diferente de la de hace un año.

Dice que Litwinoff trató, en Ginebra, de frustrar todo esfuerzo entre las Potencias occidentales, para la colaboración, y había intrigado en Francia y Checoslovaquia.

Termina declarando que la actividad diabólica del Komintern en España ha provocado el mayor de los peligros.

Un estado soviético es inadmisible, no solamente en Madrid, sino en cualquier parte de España.

El reconocimiento de un Estado independiente dentro de España suscitara grandes complicaciones.

Por lo tanto, en determinadas circunstancias, la lucha contra el bolchevismo debe asumir un valor totalitario.

Francia

Las responsabilidades de Blum y Aurioi

Paris 23. — La Asociación de contribuyentes franceses se proponía perseguir ante los Tribunales al primer ministro Blum y al ministro de Finanzas, Aurioi, por haber hecho declaraciones falsas cuando la emisión del último empréstito público, habiendo ambos engañado al público con sus afirmaciones de que no habían de consentir una nueva devaluación del franco.

El ministerio de Justicia ahora ha dado al fiscal la orden de rehusar la admisión de semejante demanda.

Las medidas de precaución contra el peligro comunista

Paris 23. — El partido social francés comunicó a la Prensa un comunicado que será publicado esta mañana en su órgano «Le Flambeau» anunciando que se ha llegado a un acuerdo entre el teniente coronel de Larocque y el presidente de la Unión Nacional de antiguos combatientes, Jean Goy; ambas organizaciones, aunque conserven su competencia libertad de acción y de propaganda, deciden favorecer en los departamentos como también en París, los arreglos locales para denunciar la acción de Moscú y desarmar a aquellos que preparan la guerra civil y quieren arrastrar a Francia hacia un conflicto general.

Los radicales-socialistas quieren romper con el comunismo

Paris 23. — Los radical-socialistas acusan a los comunistas de haber traicionado el verdadero propósito del frente popular, es decir defender la democracia contra el fascismo, y en su lugar trabajar en secreto para establecer la dictadura del proletariado bajo las órdenes de Moscú.

Los miembros más conservadores del partido radical-socialista quisieran verse libres de toda conexión con los comunistas.

El partido radical-socialista está acostumbrado a ser el más poderoso y el más numeroso de los partidos de izquierdas. Sin embargo, en las elecciones de la primavera pasada, perdió cerca de 400.000 votos y 42 mandatos en la Cámara de diputados, dejando así de ser el primer partido izquierdista.

La advertencia de B. M., del domingo pasado, de que la disolución del frente popular significaría la disolución del Parlamento y nuevas elecciones es para los radicales-socialistas una invitación a reorganizarse en una nueva contienda electoral la supremacía perdida en la Cámara.

La mayoría de los expertos políticos predicen que muchos franceses que en la primavera pasada votaron para los socialistas o para los comunistas para evitar el triunfo del fascismo, están ahora aterrados y darían su voto al partido radical-socialista.

La opinión francesa contra el grupo comunista

Paris 24. — La hostilidad latente contra el grupo comunista de la coalición del frente popular francés, que se manifestó en la Asamblea del partido radical-socialista en Biarritz, conduce a una situación en la que es muy difícil que se pueda encontrar una fórmula que permita continuar el apoyo al frente popular.

Deseosos de evitar una crisis del gabinete, la cual será inevitable si llega a una ruptura con los comunistas, y sin embargo haciéndose cargo de la necesidad de calmar los temores de campesinos y de pequeños comerciantes que forman la mayoría del partido radical-socialista, sobre los ataques de los comunistas contra la propiedad privada, los veteranos de dicho partido están buscando una fórmula que pueda ser aceptada por todos los grupos del mismo.

Bélgica

El domingo se acuartelarán las tropas. Se trata de no permitir una manifestación rexista

Bruselas 23. — El ministro de Guerra dió orden de que todas las tropas permanezcan en los cuarteles desde el domingo próximo a las nueve hasta el lunes.

Dicha medida demuestra cuán grave el Gobierno considera la situación, debido a que el jefe de los rexistas, Degrelle, declaró que, a pesar de la prohibición de las autoridades, reunirá a 250.000 hombres para manifestar en las calles de la capital.

¿Se celebrará el domingo la concentración rexista?

Bruselas 23. — Los rexistas domiciliados fuera de la capital tendrán alguna dificultad para llegar a ésta el domingo, puesto que la administración de los ferrocarriles rehusó poner a disposición los 62 trenes especiales que habían pedido.

El Gobierno, que ha prohibido la Asamblea rexista, hará vigilar la circulación en las principales carreteras conduciendo a Bruselas, por la guardia civil montada.

Desde cierta hora, que se indicará más tarde, no se permitirá en toda la provincia de Brabante la circulación de los vehículos pudiendo transportar un número considerable de personas.

El jefe del movimiento rexista, Degrelle, publicó hoy mismo en su periódico «Le Pays Réel» un llamamiento para que se celebre el mitin en masa, a pesar de la prohibición del Gobierno. Dice que los rexistas deberán hacer uso de los trenes ordinarios, puesto que se ha rehusado los trenes especiales pedidos, y llegar a Bruselas mañana sábado. Termina con las palabras: «Valor, confianza y adelante para nuestra libertad nacional».

Rusia

La nota de Ivan Maisky al comité internacional de neutralidad

Moscú 24. — Aunque no haya decidido todavía retirarse del acuerdo internacional de neutralidad en la guerra civil española, el gobierno de los soviets anunció una nueva actividad, lo que equivale a decir que Rusia recobrará su libertad de acción para enviar materiales al gobierno de Madrid, tanto tiempo como Alemania, Italia y Portugal sigan enviando armas y pertrechos a los nacionalistas españoles.

La nota entregada ayer por Ivan Maisky, embajador de los soviets en Londres, a lord Plymouth, presidente del comité internacional de neutralidad, y cuyo texto acaba de ser publicado, dice:

«No deseando continuar siendo responsable en una situación que es claramente injusta para el gobierno

y el pueblo español, el gobierno de los soviets se ve obligado a anunciar que no se puede considerar obligado por el acuerdo de neutralidad en mayor grado que cualquiera otra nación que haya firmado el mismo.»

La interpretación de esta fraseología, autorizada por Moscú, hace ver que el gobierno ruso está a un paso de retirarse del acuerdo de no intervención, pero que desde ahora y en adelante desea tener tanta libertad de acción para ayudar a Madrid como Alemania, Italia y Portugal tienen de ayudar a los nacionales.

Por todo el texto de la nota soviética, se manifiesta un grave disgusto porque el comité de no intervención en Londres no demostró estar dispuesto en hacer algo efectivo en lo que se refiere a las acusaciones de los soviets contra Alemania, Italia y Portugal.

Se indica también que el comité ni siquiera ha tomado la molestia de poner en el programa de la reunión la proposición hecha por los representantes de los soviets, de que la flota inglesa y la francesa vigilaran los puertos de Portugal para impedir que el material de guerra pudiera continuar llegando a las tropas nacionales.

La nota rusa dice que la Unión soviética participó primero en el acuerdo de no intervención, creyendo que este serviría para evitar la prolongación de la cruenta lucha española, reduciendo así de un número considerable los muertos, pérdidas y sufrimientos, pero que prácticamente la guerra está alargada y los sufrimientos aumentados, porque ciertas naciones que firmaron el acuerdo se han negado a cumplir la letra y el espíritu del mismo.

Portugal

El gobierno portugués ha roto las relaciones diplomáticas con el gobierno rojo de Madrid

Lisboa 24. — El gobierno portugués rompió las relaciones diplomáticas con el de Madrid.

El ministro portugués de Negocios Extranjeros entregó a Albornoz, embajador de España en Lisboa, una nota declarando que el gobierno portugués se ve obligado, por los motivos expuestos en dicha nota, a suspender las relaciones diplomáticas con el gobierno de Madrid.

Esta mañana, telegrafió al encargado portugués de Negocios Extranjeros en Alicante la orden de embarcarse en un buque de guerra portugués anclado en dicho puerto, y volver a Lisboa.

El gobierno portugués se reserva el derecho de publicar, cuando le parezca oportuno, la nota que indica los motivos de la interrupción de relaciones diplomáticas.

DEPORTES

Hípicas

Para el festival de hoy

La Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca con motivo del Festival Hípico, organizado por la Sociedad Protección al Caballo, a beneficio de las Cocinas económicas, que debe tener lugar hoy domingo día 25, con la colaboración de Falange Española, ha acordado conceder la rebaja de un 50 por 100 sobre los precios de los billetes ordinarios a los viajeros que desde los pueblos se trasladan a Palma para asistir al expresado festival, justificándose el objeto del viaje mediante la adquisición del correspondiente vale-entrada en la taquilla de la estación de salida.

PRINCIPAL

Hoy — Desde las 3
ULTIMAS EXHIBICIONES
GINGER ROGERS

ROBERTA

FRED ASTAIRE
La Emperatriz de las musicales
Lunes, martes y miércoles no hay función.

JUEVES:
Violetas Imperiales
RAQUEL MELLER

Vendo

en el centro de Palma, Café Fonda muy acreditado, daré facilidades de pago.

Informes: Plaza de Cort, 9, bajos.

Se alquilan

Un primero y un segundo piso, en la Avenida Alejandro Rosselló, 102.
Informes: A. A. Rosselló, 104.